

Отзыв

на автореферат диссертации Черкасской Надежды Алексеевны на тему:
**«Междинастические браки дома Романовых
(вторая четверть XIX – начало XX вв.): пространство
политических и социокультурных трансферов»,
представленный к защите на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Актуальность диссертационного исследования Н.А. Черкасской сформулирована квалифицированно и убедительно, с учетом и собственно научной значимости работы, и ее возможного прикладного использования. Автор делает акцент, с одной стороны, на династический аспект, связанный с влиянием Романовых на ход исторических событий Российской империи, с другой – на дискуссиях относительно института семьи и брака.

Историография представлена диссертантом в стандартном формате разделения на хронологические периоды: дореволюционные исследования, советский период и современные труды. Однако стоит отметить, что Н.А. Черкасская характеризует также оппозиционных авторов, причем как в дореволюционный, так и в последующие периоды. Кроме того, нужно отметить и проблемный подход исследователя в рамках хронологического формата.

Безусловно, достижением работы является то, что диссертант привлекает для своего исследования комплекс источников: законодательные акты, материалы личного происхождения, периодические издания, делопроизводственная документация, дипломатические документы и источники визуальной информации. Именно такой широкий спектр источников позволяет решить поставленные задачи на разных уровнях, применяя богатый исследовательский инструментарий.

Определение объекта и предмета исследования не вызывает возражений и подтверждается содержанием диссертационного исследования. Основной

целью работы автор называет реконструкцию пространства политических и социокультурных трансферов, формирующихся в результате междинастических браков дома Романовых в соответствующий временной период (С. 6). Для достижения цели исследователь определил задачи, решение которых заключалось в реконструировании правовой основы института междинастического брака, выявить основные направления междинастических отношений представителей дома Романовых, установить основные сегменты пространства подобных браков

Диссертант обозначает хронологические рамки исследования со второй четверти XIX до начала XX вв., что представляется вполне обоснованным, поскольку именно в 1820-1850е гг. складываются правовые основы для формирования целой системы междинастических браков. Несколько более спорной является верхняя граница исследования – 1917 г., которую автор обосновывает отстранением от власти династии Романовых, но более целесообразным кажется дата последнего междинастического брака представителей русской императорской семьи.

Хотелось бы отметить качественную характеристику теоретико-методологического обоснования диссертации: прежде всего – это теория культурного трансфера французского исследователя М. Эспаня. Н.А. Черкасская достойно обосновывает использование данной теории, хотя очевидно, что не менее важными для нее являются институциональный и гендерный подходы.

Структура представленной диссертации позволяет решить поставленные автором задачи в полном объеме. Деление на три главы представляется логичным и объясняется решением основных задач, поставленных исследователем. Нужно отметить, что, несмотря на интерес к династии Романовых и проблемам, связанным с их правлением, анализ междинастических браков до сегодняшнего дня остается малоизученной темой среди современных исследователей.

Научная новизна исследования подтверждается содержанием диссертации и сформулирована в полном смысле корректно и деликатно. Положительным моментом диссертации является возможность использования сделанных Н.А. Черкасской выводов не только для развития вопросов, связанных с изучением династических проблем внутри отечественной истории, но и в дипломатической истории, поскольку есть возможность получения объяснений многих вопросов, связанных с взаимоотношениями правящих домов России и Европы. Интересным представляется периодизация брачных союзов между членами династии Романовых и европейских правящих семей, а также объяснение приоритетного брачного направления на каждом этапе и изменение отношения к внутрдинастическим и морганатическим бракам, а также к потомкам от этих союзов. Автор успешно избежала односторонности исследования, показав широкий спектр примеров русско-европейских связей на основе брачных союзов.

Выводы автора абсолютно логичны, соответствуют содержанию глав и разделов, при этом поднимаются на достаточно высокий теоретический уровень, основой которого является, конечно же, широкая фактологическая база, которой владеет диссертант. К сожалению, формат автореферата не позволяет представить значительное количество конкретных сведений о разных браках семьи Романовых: как междинастических, так и внутрдинастических.

В целом, можно утверждать, что представленный автореферат позволяет признать кандидатскую диссертацию Надежды Алексеевны Черкасской на тему: «Междинастические браки дома Романовых (вторая четверть XIX – начало XX вв.): пространство политических и социокультурных трансферов» самостоятельным, оригинальным научным исследованием.

Даю свое согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя Н.А. Черкасской

Кандидат исторических наук, доцент
Доцент кафедры «Философия» ФГБОУ ВО «Сибирский
государственный автомобильно-дорожный университет (СибАДИ)» (г. Омск)

А.А. Козлова

«24» ноября 2021 г.

Подпись А.А. Козловой заверяю:

Юридический и фактический адрес:

644080, г. Омск, пр. Мира, д. 5

Тел. 8(381-2)653452

e-mail: beigul-1@yandex.ru